

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

КУРАГИН ИВАН ЛЕОНТЬЕВИЧ. БЫТЬ ИЛИ НЕТ ВТОРОМУ ФРОНТУ,
- РЕШАЛОСЬ С УЧАСТИЕМ НАШЕГО ОТЦА И ДЕДА -

Терентьева-Курагина В.И. – к.п.н., профессор.

Терентьевы Юлия и Дмитрий – внуки Курагина И.Л.

Аннотация: Успешные действия простых советских солдат, среди которых был наш отец и дед - Курагин Иван Леонтьевич на озере Хасан и позже на реке Халхин-Гол, – спасли Советский Союз от войны на два фронта во время Второй мировой войны.

Для нашего отца и деда это была очень продолжительная и утомительная война. В Военном билете есть записи: призван на срочную военную службу 10.09.1938 г. на Дальний Восток, вернулся в декабре 1940 г. В августе 1941 Курагин И.Л. вновь был призван на 2-й Дальневосточный фронт, где прослужил до марта 1946 г. *(на фото: первый слева).*

Общая картина его воинской службы сложилась из его небольших воспоминаний, фильмов, книг.



Начиная с 1936 г., напав на Китай, Япония вышла на границы СССР, создавая серьезные инциденты и крупные столкновения на границе. 15 июня 1938 года японское правительство предъявило СССР требование об отводе советских войск с высот, расположенных в районе озера Хасан, в Приморском крае РСФСР, где сходятся границы СССР, Кореи и Китая. Категорически отвергнув это требование, Наркомат иностранных дел СССР представил посольству Японии официальные документы от 22 июня 1886 года, согласно которым высоты к западу от озера Хасан значились как принадлежащие России.

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

29 июля японские войска внезапно вторглись на территорию СССР у высот Безымянной и Заозерной. Территория неоднократно переходила из рук в руки, то одной, то другой стороне. 10 августа СССР и Япония договорились о прекращении военных действий.

В сентябре 1938 г. Японо-Китайская война (1937-1945) была в разгаре, заканчивался ее начальный этап. В целом, за первый период войны японская армия, несмотря на частные успехи, не смогла достигнуть главной стратегической цели — уничтожения китайской армии. Вместе с тем растянутость фронта, оторванность войск от баз снабжение и возрастающее китайское партизанское движение ухудшали положение японцев.

Время боев на реке Хасан и на Халхин-Голе, это время моей молодости, - говорил отец. - Самые трагические и великие события Великой Отечественной еще только предстояли, но для нас, не знавших что такое бой, военные события 1938-1939 г.г. были тем рубежом, после которого жизнь начинаешь ценить иначе, по-настоящему.

Отец рассказывал: - запомнились несколько эпизодов. Направлен был в артиллерийский дивизион. Добирались вначале поездом, потом долго ехали по степи дальше. Доехали до позиций, где стояли орудия и вели непрерывный огонь по целям. Это были учебные стрельбы. В месте попадания снарядов образовывался кратер вулкана, который все время вспыхивал разрывами и дымился. Это было похоже на извержение. Хотя со школьной скамьи известна разница между скоростью света и звука, но картина завораживала своим несоответствием между появлением вспышек и звуками разрывов. По спине прошелся небольшой холодок, как всегда бывало в минуты опасности.



В 1938 году Германия и Япония подписали Антикоминтерновский пакт, прямо направленный против Советского Союза. К 1938 г. в Северной и Северо-Восточной Маньчжурии была размещена основная группировка Квантунской армии.

Советским командованием к границе с Маньчжурией так же стягивались военные силы. «Переходы были изнурительными, - вспоминает отец, - дороги размыты, люди и орудия утопали в грязи. С воздуха нас постоянно обстреливали. Мы были совсем молодые и первый опыт встречи со смертью остался в памяти на всю жизнь. Тонкие струи от трассирующих пуль появлялись раньше гула и самих самолетов. С неба летели бомбы, вокруг поднимался огонь – горели машины, орудия, десятки раненых и убитых бойцов. Земля дрожала от ударов и взрывов снарядов. Воздух превратился в удушливую смесь грязи и газа.

Вжимаясь в землю в своем окопе, - продолжал отец, - я ощущал себя беспомощным, открытой мишенью для этих воздушных машин. Пробовал заставлять себя читать молитвы, как учила мама, но кроме «Отче наш, боженька защиты и помилуй» ничего не мог вспомнить. Неожиданно меня оглушил страшный взрыв, и на мгновение я подумал, что я уже в ином пространстве. Но вдруг явственно ощутил, как, чуть не задев меня, пролетел огромный ком земли и какой-то живой предмет навалился на меня. Понимая, что жив, стал вглядываться в тело человека, оно шевелилось. Затем раненый пришел в себя. Говорить он не мог, лишь показывал на карман гимнастерки. На мгновение

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

мелькнуло что-то родное в лице-grimассе этого человека. Когда я вытащил документы, то не поверил своим глазам. Со страницы военного билета смотрели на меня знакомые глаза и фамилия, родственная моей. Передо мною был полковник Куракин Александр Семенович, он очень походил на моего отца – Курагина Леонтия Сергеевича. Александр Семенович видя мое изумление, с трудом спросил, что меня удивило. Я ответил. Но тут подбежал сержант и мы помогли моему новому знакомому добраться до машины, в которой он ехал на соседние позиции. Спустя год отец приоткроеет мне небольшую семейную тайну, из которой будет понятен случившийся эпизод.

Это было мое первое и очень сильное впечатление войны. Впечатление большого безжалостного механизма, хода событий, в котором вдруг подумав о самом себе, начинаешь понимать, что снаряд мог угодить в твое тело, и оборвать твою жизнь. А твой дом, родные и близкие могут быть уничтожены только потому, что психу японскому императору захотелось новых земель и славы. Этого невозможно было понять.

И самые кровавые бои были еще впереди.

Хотя мы готовились к обороне, говорит отец, но все же каждый раз внезапные удары истребителей - бомбардировщиков застигали нас врасплох и надежда была только на ответный огонь своих самолетов с китайскими номерами.

Всем бойцам было известно, что советское руководство направляло в Китай вооружение, там советские военные представители учили китайцев воевать, а советские военные летчики на сделанных в СССР самолетах с китайскими опознавательными знаками воевали с японцами в небе и не только Китая, но и летали до Японии.



После поражения японской армии в районе озера Хасан, японский генеральный штаб с осени 1938 г. спешно разработал новый план операции, предусматривающий нанесение удара по СССР через МНР. Советскому командованию было понятно (из разведанных), что Япония готовится к серьезной войне с СССР и ставит задачу захвата территорий Дальнего Востока, вплоть до озера Байкал. Японцы приступили к строительству железной дороги в обход горного хребта Большого Хингана. Заканчиваться дорога должна была в районе Иркутска и озера Байкал. В случае масштабного японского вторжения в СССР именно по этой магистрали осуществлялись бы переброски войск и резервов, которым предстояло перерезать Транссибирскую магистраль, связывающую европейскую часть СССР с Дальним Востоком.

К лету 1939 г. численность Квантунской армии (КА) была доведена до 350 тыс., вооружение войск включало более тысяч артиллерийских орудий, 385 танков и 355 самолетов. Здесь активно велось строительство военных объектов, шоссейных дорог, размещались гарнизоны японской армии.

К концу июня штабом КА был разработан план новой пограничной операции под наименованием «Второй период номонханского инцидента». В общих чертах он был идентичен майской операции японских войск, но на этот раз помимо задачи окружения и уничтожения советских войск на восточном берегу реки Халхин-Гол перед японскими войсками ставилась задача форсировать реку Халхин-Гол и прорвать оборону Красной Армии на оперативном участке фронта.

В «Военном энциклопедическом словаре» сказано: «После многочисленных вооруженных провокаций, начавшихся в мае, японские войска (38 тыс. человек, 310 орудий, 135 танков, 225 самолетов) 2 июля вторглись в МНР с целью овладеть плацдармом на западном берегу реки и в последующем разгромить противостоящую группировку советско-монгольских войск (12,5 тыс. человек, 109 орудий, 186 танков, 266 бронемашин, 82 самолета). В ходе боев территория Халхин-Гола переходила из рук в руки много раз. Группировка японских войск на Халхин-Голе была значительно усилена и превращена в 6-ю армию, в составе которой насчитывалось 75 тыс. человек, 500 орудий, 182 танка, свыше 300 самолетов». Советско-монгольское командование сосредоточило в районе Халхин-Гола в августе 1939 года около 57 тыс. бойцов, 500 танков, 385 бронемашин, 542 орудия и 515 боевых самолетов.

Военные провокации начались с японской стороны еще зимой, в феврале месяце. К маю это уже были тяжелые боевые действия. В июне руководителем оперативного отдела Генерального штаба в Забайкальском военном округе был назначен Г.К. Жуков. Начиная с 20 июня по его командованием проводятся ряд воздушных боев, в результате которых японская армия потеряла до 90 самолетов.

Но лишь к 31 августу 1939 года территория Монгольской Народной Республики была полностью очищена от японских войск. А 15 сентября 1939

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

года было подписано соглашение между Советским Союзом, МНР и Японией о прекращении военных действий в районе реки Халхин-Гол, которое вступило в силу на следующий день. Закончился конфликт в мае 1942 г. подписанием окончательного соглашения об урегулировании.

К этому времени, - говорит отец, - мы уже были подготовленными и закаленными воинами, умели вести прицельный огонь по позициям противника, идти и отражать атаки, укрываться от бомбежек и проч. Но несмотря на это, потери были огромными (официально, 7 тыс. убитыми и 14 тыс. ранеными, неофициально – гораздо больше). И самое тяжелое, погибали твои товарищи, с которыми еще утром ты вместе делил кров, хлеб и воспоминания о твоих близких. Потери японцев были на порядок выше, ими была усеяна вся земля, где проходили бои и они бились очень здорово. Позже военное командование Японии сделали запрос на сбор тел убитых, перевоз и захоронение. Им это было позволено.

Так, уверенная победа советских войск на озере Хасан и победа Г.К. Жукова в Монголии на реке Халхин-Гол, в которой участвовал и наш отец и дед – Курагин Иван Леонтьевич, спасли Советский Союз от войны на два фронта и, следовательно, от поражения. С 1941 г. – по 1946 г. Советский Союз держал на Дальнем Востоке войска численностью около 3 млн. человек. Это были изнурительные продвижения с одних позиций на другие, незначительные инциденты японцев, но масштабных боев уже не было.

Маленький эпизод из бытовой жизни бойцов Дальневосточного фронта. Ударяя, японцы оставляли орудия, личные вещи и личных женщин, чем с удовольствием пользовались наши бойцы. Гейши – это особый вид женщин. Это не проститутки, в японском понимании, а женщины, которые искусно умеют ублажать прихоти мужчин. Для культуры японцев гейша обычное явление, как обед в ресторане, дополнение к отдыху, мужской беседе. Если японец приглашает друзей пообедать в ресторан, то непременно приглашает гейш. Не богатый мужчина приглашает одну-двух гейш, богатый - столько, сколько планирует гостей и на время, необходимое для отдыха. В обязанность гейши входит: исполнять роль хозяйек - наливать сакэ, подкладывать подушку, зажечь хибати; развлекать мужчин салонной болтовней, поддерживать беседу, умеренно кокетничать с гостями; к концу обеда спеть несколько песен, сыграть на сямисэне и потанцевать. Гейши ничего не могут есть до тех пор, пока мужчины не закончат еду. У гейш могут рождаться дети от разных отцов, они считаются незаконными, и их растит мать. В конце войны в Японии профессия гейш официально была запрещена.

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

Как нам стало известно, многие гейши, оставшиеся на Монгольской территории, продолжали работать при небольших ресторанчиках, иногда их забирали в качестве санитарок или работы на кухне наши военные. Но это было редкие случаи.

По возвращении домой в декабре 1940 года, Иван Леонтьевич вспомнил о случайной встрече со знакомым незнакомцем и попросил своего отца рассказать что он знает о своих дальних родственниках. Вот что он узнал. ... Наш род ведется от *Курага Тимофеевича Унковского*. А тот, в свою очередь, от князя Юрия Патрикеевича - потомка основателя Литовского государства *князя Гедимина*, который, оказавшись служивым князем у новгородцев женился на дочери Василия I и занял первое место среди московских бояр в первой половине 15 века. К старинным родам Гедиминовичей, появившихся в России в XIV–XVI вв., относятся также: князья Голицыны, Куракины, Хованские, Трубецкие.

Поскольку фамилии *Курагин и Куракин* восходят к единому предку, то две параллельные ветви стали расти и процветать уже в 16 веке. Некоторые из них в 17 веке добрались до Сибири с богатыми лесами, золотоносными рудниками, реками, полными рыбы, да тут и основались.

Отец рассказал, что в конце 60-х годов приходило на его имя письмо с приглашением в город Одессу, куда также прибыл Куракин Александр Семенович. Ездили они с мамой на ту встречу и остались ею довольны. Но поддерживать переписку не удалось. Времена были не те. Подобные связи осуждались и даже преследовались.

Работа с архивами сегодня дала такие результаты. Семья нашла нашу дальнюю родственницу - Ирину Ивановну Куракину (1903 - 1993). Ирина Ивановна с 11 мая 1951 г. состояла в морганатическом браке с принцем царской семьи - Гавриилом Константиновичем Романовым (15 июля 1887 -. 28 февраля 1955).

Так война, оставив жирную черную отметину на теле нашей Семьи, в

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

виде погибших дедов и прадедов, растерзанного войной хозяйства (экономики), неожиданно дала нам новых родственников, ставших членами нашего общего большого Рода.

Отец любил собираться с близкими и друзьями, особенно на День Победы, когда с удовольствием слушал, или напевал песню «На сопках Маньчжурии».

Тихо вокруг.
Сопки покрыты мглой.
Вот из-за туч блеснула луна,
Могилы хранят покой.
Белеют кресты —
Это герои спят.
Прошлого тени кружатся вновь,
О жертвах боёв твердят.
Тихо вокруг,

...